

# 虎啸山河动 神州满目春

## ——从春节看文化自信

虎步奔腾开胜景，春风浩荡展宏图。文博场馆里过大年，非遗大集上买年货，新年俗里的“老味道”绵延醇厚乡愁；各地春晚舞台、大小剧场国风国潮大放异彩，解锁传统文化魅力，为中华古韵注入青春活力；北京冬奥会开幕式演绎“中国式浪漫”，人民大会堂呈献精华版新春“庙会”，让八方来客领略数千年文化积淀的中国味道……中国精神、中国风格、中国气派，虎年中国开篇序章澎湃的文化自信，是这个春节最耀眼的亮相、最鲜明的印记、最深长的回味。

从塞北到江南，壬寅春节文化脉动虎虎生风，好一派“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世气象。

### 拆不开，打不散，年味绵长醇厚

中华民族历来重团圆，讲真情，尚大义。一声“过年”，牵动着亿万中国人最温馨的情愫。守岁、祈福、年夜饭……一家一户的天伦之乐、欢声笑语，加起来就是九百六十万平方公里的万家灯火、国泰民安。

这是全面建成小康社会之后的第一顿年夜饭——

这顿饭吃的是物阜民丰——北京稻香村“零号店”、上海“宁波汤团店”等老字号门店买年货的队伍，从腊月开始逐渐变长；小年过后挤人的菜场里，大家赶着年前买上时鲜货；年夜饭刷屏朋友圈，南北各有特色、八大菜系齐全，饕餮美味与团圆年意都在这份中美食地图里……

这顿饭吃出了时代新风——有的地方为春节留守务工人员准备消费券，可用来订年夜饭、置办年货、旅游消费；在高速路口“蓝盒子”里负责核酸采样的志愿者，简简单单一份盒饭吃的是坚守，是责任；中国航天员在天宫空间站中度过首个春节，年夜饭有三种口味的饺子……

一桌年夜饭，经年沉淀为国人的亲情纽带、乡土眷恋，折射一个大时代的变与不变。随着物质日益丰富，精神逐渐充盈，中国人年夜饭再无定式，选择日趋多元。不变的是，年夜饭从不只是一顿团圆饭，而是亲情、传统、新潮抑或“舍小家为大家”的象征，讲述“千家万户都好，国家才能好，民族才能好”的朴素道理。

另一道丰盛的文化年夜饭，就是连续举办几十年，已成年俗的“春晚”。

创意音舞诗画《忆江南》由海峡两岸演员共同演绎，彰显家国同脉文化一体；摩天大楼上“行云流水”的太极表演，展现中国风华底蕴悠长……观众点赞今年总台春晚传递出中华文化的大美气象。

每到春节，无论身在何处，全体中华儿女默契开启家家幸福时间。炎黄子孙深入骨骼的文化基因、凝聚不散的家国情怀，铸成中华民族的精神纽带、文化纽带。身在海外的华人华侨把春节文化带到世界各个角落，“海外春晚”传扬中国文化，慰藉游子心，为大家鼓劲加油，一起迈向更加美好的未来。

从“万家灯火”到“国之大者”，正如习近平总书记所说，“团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。”“天下之本在国，国之本在家”，家和万事兴。团聚、团圆、团结，唱响的是春节文化主旋律，诠释的是和合文化大境界。

每逢春节前夕，习近平总书记总会到人民群众中。在山西和当地百姓一起做年馍，在四川和群众一起炸酥肉、磨豆花，在

内蒙古参加“五畜祈福”仪式……访民生、贺新春、送关怀，他把殷切祝福融入当地民俗，为的就是“铸牢中华民族共同体意识”“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”。

搗糍粑，吹芦笙，杀年猪……在广西环江毛南族自治县陈双村，各民族群众一起过春节。陈双村是一个有着壮族、汉族、毛南族、苗族、瑶族、水族、布依族等11个民族杂居的移民大村，从最初的语言不通到如今不同民族间实现共居、共学、共事，其乐融融。

民族团结一家亲，同心共筑中国梦。新时代新年味里，各族儿女对中华文化的强烈认同，奏响中华民族向心力凝聚力的强音。

### 剪不断，忘不掉，文脉源远流长

除夕之夜，《只此青绿》浓缩千里江山，还原北宋名画，一舞惊艳神州。千古风流、国祚方熙，赓续五千年不断的中华文脉汇入新时代澎湃向前的洪流。

春节是中华民族绵延不绝的精神源泉。回家过年，过年回家——历经千百年岁月风霜，这呼唤镌刻在民族基因里，沉淀于游子血脉中。“家”，不仅是地理的，更是精神的；不仅是故土芬芳与父母恩重、耳畔乡音和舌尖味道，更是历史与文化、血脉和根基。也正因如此，万家团圆的灯火中，那一盏暖心的老酒会如此强烈地燃我们对精神家园的向往与依恋。

千百年过去，这片热土上，最早的村庄成了国，最早的符号成了诗，最早的呼唤成了歌……在“世遗之城”福建泉州，人们走进家乡的古老街巷，重拾一砖一瓦背后蕴藏的厚重历史；在江西全南县雅溪古村，一阵阵铿锵锣鼓、一只只传统舞龙，让观众重温儿时的年味；在海南海口骑楼老街，海南八音的旋律让归来的游子泪流满面……这是民族血脉在广袤土地上流淌千年的结晶，小小村落淡淡乡愁汇聚成优秀传统文化的长河，成为我们对“过年”魂牵梦萦的记忆。辞旧迎新的时刻，我们回归精神家园，不仅是在寻访中抚慰乡愁，更是在铭记中汲取力量。

日暖神州的节日，我们回归精神家园，在传承中升腾自信，凝聚奋进力量。

巍巍紫禁城，春节期间一票难求。历经六百余载岁月沧桑的红墙黄瓦，见证“博物馆里过大年”渐成新年俗。将“中国”二字刻于“心中”的何尊，体现古人超前环保意识的长信宫灯，承载“愿政通人和，祈江山永固”寓意的金瓯永固杯……人们走进国风华底蕴悠长……观众点赞今年总台春晚传递出中华文化的大美气象。

每到春节，无论身在何处，全体中华儿女默契开启家家幸福时间。炎黄子孙深入骨骼的文化基因、凝聚不散的家国情怀，铸成中华民族的精神纽带、文化纽带。身在海外的华人华侨把春节文化带到世界各个角落，“海外春晚”传扬中国文化，慰藉游子心，为大家鼓劲加油，一起迈向更加美好的未来。

从“万家灯火”到“国之大者”，正如习近平总书记所说，“团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。”“天下之本在国，国之本在家”，家和万事兴。团聚、团圆、团结，唱响的是春节文化主旋律，诠释的是和合文化大境界。

草木一时生意动，关河万里冻云开。大年初四，立春日，奥运之火再次在“鸟巢”点燃，北京冬奥会拉开大幕。喜庆祥和的

### 虎年春节喜上加喜！

春节是象征团圆的节日，冬奥会亦是世界各地冰雪健儿欢聚的盛典。恰如国际奥委会主席巴赫所言，冬奥与春节是完美组合。在寓意虎虎生威、生龙活虎、气吞万里如虎的壬寅虎年，红火中国年邂逅冰雪冬奥会，注定会成就一段特别的缘分。

冬奥村内，不同国家和地区的旗帜随风舞动，高高悬挂的红色灯笼“长满”枝头，春节元素与冬奥标识交相辉映，诉说着中国与世界的“美美与共”。

有朋自远方来，不亦乐乎？古老的东方大国敞开怀抱，热情迎接八方宾朋。各国运动员也入乡随俗，他们写“福”字、贴春联、看“春晚”、吃饺子，在“中国红”与“冰雪白”的色彩交织中，感受着中华文化的东方神韵。

承载着华夏民族古老传统，凝结着中华儿女的智慧结晶，春节早已成为世界了解中国的一扇重要窗口，架起中华文明与世界其他文明沟通对话的桥梁。

看！巴西累西腓用一场灯光秀带来“庆新春 迎冬奥”的美好祈愿，芬兰赫尔辛基“虎年”主题冰雕喜迎中国春节，阿根廷布宜诺斯艾利斯的方尖碑、英国伦敦的“伦敦眼”摩天轮、斯里兰卡科伦坡的莲花电视塔都亮起了“中国红”……

听！世界政要和各国友人从四面八方传来他们的新春祝福。他们操着生疏的汉语，却在一句句“过年好”“新年快乐”“虎年吉祥”中传递出真心、真诚的情谊和祝愿。

海上生明月，天涯共此时。此刻，春节已不单单是华夏儿女传承千载的节日，更是中华文化的生动缩影和重要象征。从东方到西方，世界各地人们的心灵距离被不断拉近，在近距离感知春节的点点滴滴中，共同触摸着五千年文明的脉动。“中国年”成为国际社会的焦点，折射出的是中华文化对世界吸引力和影响力与日俱增。

“以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。”润物无声的文明融通最能催生情感共鸣。冬奥会开幕式上，奥林匹克会旗护旗手闫振看到奥林匹克会旗同五星红旗一道高高飘扬时，流下了热泪。这一行中华民族情感与奥林匹克大家庭情感水乳交融的热泪冲决了全人类情感的堤坝……全世界为之破防！

我们不妨把视线从春节延展开去：“人类命运共同体”理念深入人心，亚洲文明对话大会成功举办、海外中国文化中心举办的书法、太极、武术、中医等系列活动广受欢迎，中国网络文学向海外输出网文作品1万余部、网站订阅和阅读App用户1亿多，覆盖世界大部分国家和地区……中华文化所蕴含的理念与智慧，正跨越时空、超越国度，为世界文明的发展带来深刻启迪。

今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。

当中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，国际社会更加关注中国、希望了解中华文化。以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，以兼收并蓄的态度借鉴各国有益文化，方能推动各国民文明在交流互鉴中共同前进，书写人类文明新篇章。

天地之道，襟怀若谷；好风长吟，成风化人；天下情怀，泽被万方。

新华社记者 周玮 施雨岑 王鹏

(据新华社北京2月6日电)

### “虎”力全开，青岛工业奋战“开门红”

(上接第一版)该公司位于青岛前湾综合保税区内，为稳定市场供应，春节期间共发货24万单，货值达4000多万元人民币，丰富了国内传统节日的市场商品种类，保障了春节期间消费者对跨境电商保税进口商品的需求。

外贸业务的强劲增长，使得港口生产“虎”力全开。面对大船集中到港的繁重任务，山东港口青岛港开启春节生产大会战，全港吞吐量同比增长8.8%，创出历史业绩最好、含金量最高的春节纪录。集装箱板块，各大码头船舶饱满，春节生产会战如火如荼，装卸生产纪录频频刷新，其中MEXC中东航线“中远海运摩羯座”轮作业率达275.6自然箱/小时，打破全航线效率纪录。干散货板块，11条40万吨级大船靠泊董家口港区，相当于全球近20%的40万吨级大船一次性集中到港，创出单机效率2150吨/小时高产佳绩。油品板块，高效完成船舶作业162艘次，多艘大型进口油轮在靠泊作业中首次采用海关远程测温，作业备箱效率提升20%。重大项目，100多名建设者围绕堆场施工、打设排水板、海上疏浚等大干快上，力争青岛港董家口港区大唐码头二期工程年内建成投产。

(上接第一版)补时阶段，韩国队连续两次威胁射门均被化解后，肖裕仪完成绝杀，帮助中国队拿到冠军。

### 新闻延伸： 青岛裁判现场观战，为姑娘们骄傲

张玲玲，青岛籍女足裁判，曾代表中国执法世界杯、奥运会等重大国际赛事。去年，张玲玲受国际足联选派、以裁判员身份讲师的身份参加了东京奥运会，负责99名裁判员的日常训练指导工作。值得一提的是，她也是唯一进入东京奥运会足球项目裁判人员名单的中国女性。

这次印度亚洲杯，张玲玲再次以裁判员身份讲师的身份参与其中。我1月15日就来到赛场，一直在那里负责裁判能工作。”张玲玲接受记者采访时介绍，“只要时间允许，我都会去现场为中国队加油，真是挺为中国姑娘们骄傲的。”

“以往中国女足队员就怕逼抢，只要对方防守一上强度，咱们队员就会在场上表现比较慌乱，导致原有的技战术水平都难以发挥。”而这次亚洲杯，给张玲玲感受最深的还是中国队与日本队的比赛。“客观讲，日本队的整体实力还是要占上风，但我们的队员在场上表现得很从容，面对日本队的高位逼抢准备很充分。更难能可贵的是，她们的逼抢一度让日本队很不适应。”在张玲玲看来，队员们表现出的团队精神，让大家看到了铿锵玫瑰的影子。“水(庆霞)导就是当年老女足的功勋队员，无论是当球员，还是担任上海队主教练，她一直非常敬业、勤奋、好学。作为现在这支国家队的主帅，她的确把老女足的优良传统带到了队伍中。”

在张玲玲看来，中国女足此次亚洲杯的优异表现，并不能掩盖女足发展存在的一些问题，在阶段性喜悦过后，所有的足球人还是应该静下心来，脚踏实地干点事情。“客观地讲，中国女足与世界发达国家水平还是有一定差距，无论是在青少年培训、还是项目推广方面都有很大潜力。中国女足要重回世界巅峰，还有很长的路要走，需要社会各界的更多关注和支持。”

### 拍卖延期公告

接委托人通知，我公司刊登于2022年1月6日《青岛日报》第5版的《拍卖公告》，拍卖时间延期至2022年2月21日上午10时；竞买报名及保证金交纳截止时间延期至2022年2月18日16:00前。其他公告内容不变。

特此公告

华诚国际拍卖有限公司

2022年2月7日

圆满完成2008年奥帆赛“护航”任务，成为2021年东京奥运会中国帆船帆板队可靠康复“保障”

## 青岛市市立医院与奥运的那些情缘

从2008年到2022年，时隔14年后，奥运会再一次来到中国。

2008年，奥运会第一次来到中国，中国人用一场空前的盛会惊艳了整个世界。身处奥运城市——青岛，地处浮山湾畔的青岛市市立医院与奥运结下深厚情缘。

### 应奥运而生，市立医院东院拔地而起

“第29届夏季奥运会主办城市——北京！”2001年，时任国际奥委会主席萨马兰奇这一响亮的宣告，即使跨越了20多年，依旧振奋人心。那一刻，中国沸腾了。那个如火的夏天，奥运梦点燃了每个中国人的激情，全国上下投入到如火如荼的筹备工作中。

随着奥帆赛、残奥帆赛选址青岛，青岛市市立医院敏锐地意识到一个历史机遇正在来临，一个梦想开始在“市立人”心中发出强烈的呼喊：成为奥运会定点保障医院。

2001年7月，浮山湾水域被市政府选为奥帆赛比赛场地。同年，青岛市东部医院整建制划归青岛市市立医院管理，两者近在咫尺，时空的巧合，似乎暗示了奥运与市立的历史性交汇。满足奥运赛事医疗保障也自然成为东院区新门诊大楼规划的考量之一。历经4年多的建设，一座高19层，现代感十足的门诊大楼拔地而起。

凭借雄厚的技术力量、优越的地理位置、优美的诊疗环境，2007年1月，市立医院被确定为2008年奥运会青岛奥帆赛定点医院。医院进一步完善三个接诊区、两个中心硬件建设，并增设三个专用诊室。经过国家和省市、奥运会各级组织检查验收，医院接诊设计、工作流程和各项准备工作获得充分肯定。

2008年，门诊楼前的大型雕塑“扬帆”揭幕，鼓满的火红色风帆，宣示着作为奥运定点医疗保障医院的自信，散发着昂扬、向上、拼搏与力量。

### 为奥运护航，缔造与世界接轨的诊疗规范

能够为世界最大规模、最高水平的国际赛事提供医疗保障，不仅会成为医院发展史上浓墨重彩的一笔，更是一座医院千载难逢的历史发展机遇。

使命光荣，但同样无比艰巨。为此，市立人开始了长达3年的披荆斩棘。“更快、更高、更强”的奥林匹克精神在医疗保障筹备的赛场上得到践行。3年时间，从无到有，医院探索出一整套国际水准的医疗保障机制。专用诊疗区域、专科诊疗团队、专项服务流程、专项服务标志、专用医疗文书、

专项服务模式和专项药品管理的“七个专项”构成了市立的赛事医疗保障服务体系，在奥帆赛医疗保障实战中，高质量完成447人次接诊及数例特大抢救，让世界看到了中国的国际水准医疗保障能力。

“你们的治疗无可挑剔！”2008年8月7日，意大利帆船代表队成员克拉迪奥突然出现心源性猝死，被紧急送往市立医院。抢救小组迅速连续进行4次电除颤、冠状动脉造影及支架植入，从发病到手术结束，仅用了不到3个小时。回国前，克拉迪奥特地写下感谢信向医院致谢。

2008年，医院被评为“奥帆赛、残奥帆赛组织工作突出贡献单位”。奥运医疗保障的历练，使医院保障救治能力、综合救治能力和管理水平得到提升，也为后来圆满完成上合组织青岛峰会、海军节等重要活动医疗保障奠定了坚实基础。为了出色完成奥帆赛医疗保障工作，2007年，青岛市与国家体育总局成立了青岛市市立医院运动医学康复中心，市立医院的康复医学体系建设自此迈入发展快车道。

①市立医院院貌。

②2008年奥帆赛期间救治意大利代表团突发心梗病人。

③市立医院康复中心。



### 市立康复，助力奥运健儿摘金夺银

2021年东京奥运会帆船奖牌轮比赛，中国选手卢云秀为中国代表团勇夺一枚宝贵金牌，毕焜获得铜牌，取得了中国选手在该项目上历史最好成绩。随即，中国帆船帆板运动协会向市立医院发来感谢信，感谢医院在本届奥运会周期内对国家帆船帆板队的出色保障。

2019年，医院成为中国帆船帆板队指定运动

康复保障机构，并于2019年先后派出中医科副主任医师单杰、康复医学科运动康复治疗师于观满长期跟队，两位骨干医生先后辗转海口、秦皇岛、福建进行集训，与运动员们同吃同住同训练，全力以赴担负起运动员的医疗保障工作。

两位有着丰富临床康复经验的医师，结合每个项目的运动特点，总结出了每一个项目的伤病特点，以及比较容易出现的伤病部位和预防策略，提升了教练员和运动员的运动防护知识和能力。同时，根据每个项目的运动特点、肌肉发力模式等，制定了符合项目本身、符合每个运动员动作特点的运动康复计划，帮助运动员提升了训练水平与成绩。在运动员出现运动损伤时，采用国际前沿的治疗方法，为运动健儿们提供了坚实的保障，受到运动员和教练员的一致认可。

### 大康复医学体系，守护全生命周期

近年来，在“健康中国”战略背景下，市立医院积极响应人民对康复医学优质服务的需要，坚持预防治疗康复协同发展，全面开展运动康复、心肺康复、神经康复、盆底康复等康复亚专业建设，打造以临床医学为优势、康复医学为特色的“大康复医学体系”，为患者提供全面的康复专业服务。

为了获取前沿的康复医学理念和技术，医院多年前便联手美国纽约大学RUSK康复医学研究院、加拿大渥太华心脏病院等国际一流院校，积极发展市立医院康复医学。双方保持着密切交流，RUSK曾数次派专家来院进行培训，讲述先进的康复理念及康复技术，尤其是在骨科运动康复、神经康复、心肺康复、孕产康复